高一语文同步训练第三单元A卷（附答案）
说明：本试卷分为第Ⅰ、Ⅱ卷两部分，请将第Ⅰ卷选择题的答案填入题后括号内，第Ⅱ卷可在各题后直接作答。共100分，时间90分钟。

第Ⅰ卷(选择题  共30分)

一、(18分，每小题3分)

1.下列词语中加点字的注音全都正确的一项是(    )

A.瓤肉(yáng)

囊括(náng)

襄阳(xiāng)

B.绚丽(xuàn)

红缯(zhēn)


紫绡(xiào)

C.琐屑(xiè)

畜养(chù)


审慎(shèn)

D.日啖(dàn)

幔状(màn)


蚩尤(chī)

解析：此题考查汉字的读音。A项“瓤”读“ráng”； B项中“缯”读“zēng”，“绡”读“xiāo”； C项中“畜”读“xù”。

答案：D

2.下列各组词语中没有错别字的一项是(    )

A.狼藉

分辨

因缘

付印

B.网络

了望

荧屏

奥秘

C.提纲

光彩

变异

审缜

D.另碎

神秘

栽培

搜集

解析：此题考查汉字的字形。B项“了望”中的“了”应写作“瞭”；C项“审缜”中的“缜”应写作“慎”；D项“另碎”中的“另”应写作“零”。

答案：A

3.在下文横线处填入虚词，恰当的一项是(    )

对于生活在过去的地质时代的无数生物的相互关系，我们所知道的就更少了。      许多事实现在还是不清楚，      在未来长期内      还是弄不清楚，      我们经过了精细的研究和冷静的判断，可以毫不怀疑地断言创造论的错误。

A.虽


但


却


但是

B.然而

并且

也


可是

C.即使

而且

也


可是

D.虽然

而且

也


但是

解析：此题考查虚词的运用。文段中的第二句是多重复句，它的第一层是转折关系，第一层的前半部分根据语意推测应是递进关系。

答案：D

4.依次填入句中横线上的词语恰当的一组是(    )

(1)科研部门与生产单位经常             情况。

(2)县教委编出的第11期《简报》，已按时             市委、市政府、市教委及县级有关部门。

(3)近年来内地作家             沿海地区，写出不少有关市场经济题材的好作品。

(4)此种食品             多种营养成分，深受广大顾客喜爱。

A.勾通


呈报


作客


内含

B.沟通


报送


作客


内含

C.勾通


报送


做客


内涵

D.沟通


呈报


做客


内涵

解析：本题考查词语的运用，涉及到同义、近义词问题。“沟通”与“勾通”都是“双方交流”义，但前褒后贬。“作客”指寄居在别处；“做客”为访问别人，自己当客人。“报送”指上级或平级单位的往来。

答案：B

5.下列各句中加点的成语运用恰当的一项是(    )

A.竞技场上，有的赛马，有的放矢，有的摔跤。

B.必须先有情况的了解，然后才能正确地发号施令。

C.实行双休日，休闲时间多了，也不能等闲视之，要合理支配时间，学点知识。

D.本来只想哄哄他，华而不实的，谁想竟弄假成真了。

解析：此题考查成语的正确运用能力。A项“有的放矢”指的是“比喻言论、行动有明确的目的性和针对性”，不合语境。B项“发号施令”指的是“发布号令”，用词准确。C项“等闲视之”指的是“把它看成平平常常的事，不予重视”，属望文生义。D项“华而不实”指的是“外表好看，内容空虚”，不合语境。

答案：B

6.下列句子语意表达不准确的一项是(    )

A.我们走了许多弯路，但是错误往往是正确的先导。

B.但是我们经过了冷静的研究和精细的判断，可以毫不怀疑地断言创造论的错误。

C.我们的光学望远镜能看到150亿光年之遥的过去。这是宇宙开始出现的时间，也就是常说的创世大爆炸。

D.利用高科技开发的产品，不同于集成资源型的传统产品，而是集成知识型的产品。

解析：此题考查语病的辨析能力。B项词语修饰不当。“冷静的研究和精细的判断”应改为“精细的研究和冷静的判断”。

答案：B

二、(12分，每小题3分)

阅读下文，完成7~10题。

①成熟的荔枝，大多数是深红色或紫色。②生在树头，从远处当然看不清它壳面的构造，只有红色映入眼帘，因而把它比做“绛囊”“红星”“珊瑚珠”，都很逼真。③至于整株树以至成片的树林，那就成为“飞焰欲横天”，“红云几万重”的绚丽景色了。④荔枝的成熟期，广东是四月下旬到七月，福建是六月下旬到八月，都以七月为盛期，“南州六月荔枝丹”指的是阴历六月，正当阳历七月。⑤荔枝也有淡红色的，如广东产的“三月红”和“挂绿”等。⑥又有黄荔，淡黄色而略带淡红。

7.第②句中的“它”指代的是(    )

A.深红色



B.紫色



C.成熟的荔枝


D.荔枝

解析：本题考查对句中重要词语的理解。根据词语所在的句意，其指代意义不是某种颜色，而是实物，而荔枝则不够准确。

答案：C

8.依次指出②③④⑤句所运用的说明方法(    )

A.打比方、引资料、列数字、举例子

B.下定义、打比方、列数字、引资料

C.打比方、引资料、列数字、分类别

D.下定义、打比方、引资料、作比较

解析：本题考查对说明方法的认识。

答案：C

9.层次划分正确的一项是(    )

A.①/②③/④⑤⑥






B.①②③/④/⑤⑥

C.①/②③④/⑤⑥






D.①②③④/⑤⑥

解析：本题考查对文意层次的理解。①②③说明“成熟的荔枝”大多数是什么颜色。④说明成熟的时间。⑤⑥说明荔枝还有其他颜色的。

答案：B

10.本段的说明顺序是(    )

A.从虚到实


B.由表及里


C.先主后次


D.先总体后局部

解析：本题考查对说明顺序的认识。

答案：C

第Ⅱ卷(共70分)

三、(9分)

11.阅读下面一首古诗，完成后面的题目。(6分)

月  夜

        杜  甫

今夜鄜州①月，闺中只独看。

遥怜小儿女，未解忆长安。

香雾云鬟②湿，清辉③玉臂寒。

何时倚虚幌④，双照⑤泪痕干！

注：①鄜州：现陕西省富县。②云鬟：妇女的鬓发。③清辉：指月光。④虚幌：薄而透明的帷帐。⑤双照：月光照着诗人和妻子。

“月亮”是我国古诗文中经常出现的意象。试赏析《月夜》诗中“月亮”这一意象的作用。

解析：此题考查古诗文鉴赏评价能力。

答案：在中国民俗和古典诗歌中，月亮是团圆的象征。唐代诗人张九龄有“海上生明月，天涯共此时”的佳句，宋代大诗人苏轼的“但愿人长久，千里共婵娟”更是脍炙人口。杜诗《月夜》描绘的是一幅月圆人不圆的画面，作者巧借“月亮”这一意象表达出明月千里寄相思的主题，给读者创造出了很大的想象空间，收到了言有尽而意无穷的艺术效果。

12.下面的句子前后脱节，请添加必要的词语和标点，使它完整连贯。(3分)

龙山文化是因1928年在山东章丘县龙山镇发现继仰韶文化之后在黄河下游发展起来的。

解析：此题考查病句辨析与修改能力。

答案：在“发现”后面添上“而命名的，它是”；在“发展起来的”后面添上“一种文化”。

四、(21分，每小题3分)

阅读下文，完成13~19题。

本书还是摘要的性质，未必完备；有许多论述，我没能指明它的来历和参考资料，但是我希望读者相信我的正确。同时，我虽然力求审慎，使一切能有正确的证据，但是错误的窜入，还是不可避免的。本书所述及的，仅仅是我所得到的一般结论，略举少数事实，作为说明，希望读者不要嫌其过简。我极其盼望，并且感到有这样的需要，将来能把我所根据的一切事实和参考文献，详尽地刊印出来。因为我十分清楚：本书中所讨论的几乎没有任何一点不能引用事实来作证，而每一论点显然往往会引出一些与我所得到的完全相反的结论。我们处理一个问题，必须把两方面的事实和证据，加以详细叙述和比较，然后才能得到完善的结果，但这是这里所不能办到的。

关于物种起源的问题，如果一位博物学家，对于生物相互间的亲缘关系、它们的胚胎的关系、地理的分布以及在地质期内出现的程序等等事实，加以思考，那么，我们可以推想得到，生物的种，和变种一样，是由以前别的种演变而来，而不是分别创造出来的。这个结论，即使很有根据，但是如果不能说明地球上的无数生物，怎样经历变异而达到它们的极其完善的构造和相互适应，仍然难以令人满意。一般博物学家，常以外部环境如气候、食物等等作为唯一可能引起变异的原因。就某一狭隘的意义上来说，这可以算是正确的，这点以后当再讨论到；但是如果把像啄木鸟的构造，它的足、尾、喙、舌如此巧妙地适应于捉取树皮里面的昆虫，仅仅归因于外界的条件是不合理的。又如槲寄生，它生长在某几种树木上以吸取养料，需要鸟类传布它的种子，更因为它是雌雄异花，必须依赖昆虫才能完成传粉作用；如果我们仅仅以外部环境，或植物习性的影响，或植物本身的倾向，来解释这种寄生植物的构造以及它与其他几种生物的关系，必然也同样是不合理的。

因此，我们对于生物变异及相互适应的原因和方法，迫切地需要有个明确的了解。我从事本题研究的初期，就觉得要解决这个困难问题，应当从研究家养动物和栽培植物着手；果然没有使我失望，我经常获得动物因由家养而变异的知识，虽然还不够完备，但总可以为处理这个问题和其他一切复杂事件提供最良好最可靠的线索。所以，这类的研究，虽然常为一般博物学家所忽略，但是我却相信它的价值的重大。

13.第一自然段中“它”“这里”指代什么？

(1)我没能指明它的来历。

(2)这是这里所不能办到的。

解析：指代内容要从词语前边的句子中找。“它”应指“许多论述”，而“这里”就麻烦些，应从本段来看，是“本书”。

答案：(1)论述。(2)本书。

14.第一自然段中“错误的窜入”在本段有所照应，照应的句子是                    。

解析：要从第一自然段中找答案，与“错误”有关的句子是“每一论点显然往往会引出一些与我所得到的完全相反的结论”。

答案：每一论点显然往往会引出一些与我所得到的完全相反的结论

15.第一自然段中，画线句子较难理解，请用简明的话，把两个句子的意思表达出来。

解析：第一分句是双重否定句，第二分句是从反面去看，要仔细认识才对。

答案：①本书论点都可用事实证明；②每一论点如果不用事实作证，就会得出相反的结论。

16.第二自然段开头，为何一个用“关于”，一个用“对于”？“对于”的宾语是什么？

解析：“对于”“关于”两者的区别在于“关于”可以单作文章题目，而“对于”不行；“关于”比“对于”使用范围大一些。

答案：“关于”比“对于”使用范围大一些，“关于”可以单独加名词，独立使用。“对于”的宾语是“事实”。

17.第二自然段中画线句子，说明“种，和变种一样，是由以前别的种演变而来的”就可以了，为何加了一句“而不是分别创造出来的”？

解析：此句正是达尔文进化论的核心“演变”，而“创造”是不当的，它否认了“演变”。

答案：从反面证明种与变种不是“创造”出来的，因而否定了生物的分别创造，而承认了进化论观点。

18.第三自然段中“本题研究”“这个困难问题”“这个问题”是否是同一内容？为什么？

解析：这是同一内容，这就是“生物变异及相互适应的原因和方法”。

答案：是。内容是：生物变异及相互适应的原因和方法。

19.第三自然段中举例“动物因由家养而变异”的事例，说明了什么观点？请从全文角度考虑作答。(可分条表述)

解析：举例是为了论证观点，这里可以从前三段来看。

答案：①生物是在变异的；②生物的种是在进化演变的；③生物变异是有其相互适应的原因和方法的。

五、(40分)

20.以“                           印象”为题写一篇作文，横线上填入的必须是表人的词。

要求：从几个方面表现人物个性，有真实生动的细节描写，字数在600字左右。

